9 клас

                         Тема:  Розділові знаки в безсполучниковому  складному   реченні .  

                                        Тренувальні вправи.
                                       (Урок на текстовій основі творів Т.Г.Шевченка) 
                   Мета: систематизувати знання учнів про сполучникове речення та  

                           розглянути особливості безсполучникового складного 
                          речення на прикладі творів Т. Г. Шевченка; розвивати 
                            уважність, зосередженість, удосконалювати вміння виправляти 
                             мовленнєві, змістові, граматичні, пунктуаційні помилки;  
                             виховувати любов  і повагу до нев'янучої  краси рідного слова.
                   Обладнання: портрети та картини Т. Г. Шевченка, виставка 
                                           відповідної літератури, опорні схеми.
              Епіграф:                                            Сьогодні я маю право назвати  

                                                                 себе щасливим: я пізнав творчу 

                                    радість.

                                                                                                  (Л.Д. Дмитренко)
ХІД УРОКУ
 І. Організаційний момент.

- Доброго дня, діти.

Сьогодні у вас, учні, урок незвичайний:

Учитель знайомий й багато гостей.

Та прошу вас, друзі, в процесі навчання

Уважними бути урок цей увесь.
ІІ. Оголошення теми і мети уроку.

1. Тема. Щоб визначити тему, над якою ми будемо сьогодні працювати, ви повинні виконати завдання, яке має назву консонантизм.(Учні виконують завдання, називають тему уроку)

Консонантизм

За літерами на позначення приголосних встановіть слова, об’єднані  

в речення. Якщо ви правильно вставите пропущені букви, то прочитаєте тему сьогоднішнього уроку.

Рздлв  знк  в  бзсплчнквм склднм рчнн.

Вчитель: Запишіть тему уроку в зошити. 

На попередніх уроках ми працювали над темою „Безсполучникове складне речення». Сьогодні ми маємо закріпити і узагальнити вивчене.
2. Цілепокладання. То як ви думаєте, чим ми будемо займатись на уроці, на що необхідно звернути увагу? (очікувані результати) спробуйте передбачити мету сьогоднішнього уроку, продовжуючи  речення:
Учні формулюють мету уроку 
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	Я хочу

· повторити …

· вивчити …

· дізнатися …

· навчитися …

· використовувати …

· знаходити…


Очікувані результати:

- повторити все що відомо про БСР;

- вивчити правила розстановки розділових знаків в БСР;

- дізнатися, які безсполучникові складні речення використовував Т.Шевченко в своїх творах;

- навчитися відрізняти безсполучникові складні речення від інших складних;

будувати схеми безсполучникових складних речень й обґрунтовувати їх; ;
- правильно використовувати безсполучникові складні речення у мовленні;
- знаходити БСР в тексті.
           - Молодці, ви правильно визначили мету. В кінці уроку перевіримо: чи досягли мети, чи справдилися очікувані результати.
А зараз зверніть увагу на епіграф до уроку і запишіть його в зошити. 

     Епіграф: Сьогодні я маю право назвати себе щасливим: я пізнав творчу 

     радість.  (Л.Д. Дмитренко)

     А чи відчуєте ви себе щасливими, тобто чи пізнаєте ви творчу радість, про це я дізнаюся в кінці уроку.

Бесіда:
· Це речення складне? Доведіть.
  - Прикріплю на дошку смайлик «Радість» і бажаю вам гарного настрою і легкого засвоєння теми. 
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ІІІ. Робота на уроці. 
1. Презентації учнів.
Ви були об’єднані в групи, і вашим домашнім завданням було створити рекламу складного речення в цілому і безсполучникового складного речення зокрема.
1 група – реклама  «Складне речення»
2 група – реклама  «Безсполучникове складне речення»

3 група – реклама «Розділові знаки в безсполучниковому складному реченні»  
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· Молодці, ви добре справились з домашнім завданням. Ми ще раз звернули увагу на розділові знаки в безсполучникових складних реченнях. Ці знання допоможуть нам сьогодні на уроці.

   ІV.Удосконалення вмінь і навичок На уроці літератури ми вивчали й аналізували багато творів нашого геніального поета Т.Г.Шевченка: аналізували сюжетну лінію, систему образів, роль художніх засобів. 
А сьогодні ви будете в ролі мовознавців і будете досліджувати, які безсполучникові складні речення використав автор в своїх творах.
1. Отож, для початку виконайте лінгвістичну задачу. Розставте розділові знаки і визначте, з якого твору Шевченка ці речення. Доведіть, що ці реченні складні безсполучникові. (Завдання на карточках, записати в зошити по варіантах, визначити які за характером: однорідні чи неоднорідні)
1. Шелестить пожовкле листя по діброві  гуляють хмари 
сонце спить ніде не чуть людської мови  звір тільки виє по селу.    («Гайдамаки». Шелестить пожовкле листя по діброві; гуляють хмари; сонце спить; ніде не чуть людської мови; звір тільки виє по селу. (нетісний зв'язок, не близькі за змістом ,однорідні частини-речення інтонація переліку, одночасність подій)
Не спинила хуртовина пекельної кари  ляхи мерзли козаки  грілись на пожарі. 
(Не спинила хуртовина пекельної кари: ляхи мерзли, козаки  грілись на пожарі. інтонація. – пояснення- причина (бо), перелік і одночасність)
2. Чи є подані речення БСР?  

- Та чи вмієте ви відрізняти безсполучникові складні речення від інших складних речень. Це ми перевіримо в нашому наступному завданні.

1. Защебетав соловейко – 

      пішла луна гаєм.

2. Розкажи, як за горою сонечко

    сідає…

3. Якби-то далися орлинії крила,

    за синім би морем 

милого знайшла…

4. Поглянув я на ягнята –

 не мої ягнята.

5. Лечу, лечу, а вітер віє.

6. Умовк кобзар, сумуючи: щось руки 

    не грають.
3.Аналіз тексту. Як ви вже казали, частини, прості речення безсполучникового складного речення з’єднуються в одне ціле не сполучниками чи сполучними словами, а за змістом і за допомогою інтонації. Можливо, тому у ньому є всі розділові знаки: кома, крапка з комою, 
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двокрапка, тире. І жоден художній текст не може обійтись без цих складних конструкцій. 
Відкрийте, будь ласка, ваші «Кобзарі», відшукайте поему «Сон», яку ми вивчали і аналізували на попередньому уроці укр. літ.
Працюємо в парах. Вам необхідно підібрати безсполучникові складні речення з різними видами розділових знаків з поеми. Працюмє в парах:
1 пара – БСР, в яких між частинами використані кома, крапа з комою;
2 пара – БСР з двокрапкою;

3 пара – БСР з тире.
1 учень читає речення з правильною інтонацією і вказує вид інтонації, 

2 учень пояснює розділові знаки. І нехай допоможе вам  озвучити речення з правильною інтонацією  аудіозапис поеми «Сон».
4.Гра «Принцип Попелюшки». 
Усі групи отримують завдання в конвертах.
Умови гри. Треба «посортувати», розподілити  складні безсполучникові речення за правилами розстановки розділових знаків. (Розділові знаки опущено). На кожен вид розділових знаків по 2 речення. 
Кома:

1. Утни, батьку, орле сизий!
Нехай я заплачу,
Нехай свою Україну
Я ще раз побачу...

2.Пишається калинонька, 
Явор молодіє, 
А кругом їх верболози 
Й лози зеленіють.  (перелік)
Крапка з комою:

3. Знову закипіло
Синє море; вздовж байдака 

Знову походжає

Пан отаман та на хвилю 

Мовчки поглядає
4. Зеленіють по садочку 
Черешні та вишні; 
Як і перше виходила, 
Катерина вийшла. (нетісний зв'язок, не близькі за змістом, інтонація переліку)
Двокрапка:

5.Дивлюсь я: біла хмарка криє сіре небо. 

6. Не завидуй багатому: багатий не знає  ні приязні, ні любові – він все те наймає. інтонація. – пояснення
Тире:
7. Повіяв вітер по долині - пішла дібровою луна.(наслідок)
8. Зайде сонце – Катерина по садочку ходить.(часові, зіставлення)
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5. «Конструктор».

- А от чи зможете ви самі складати подібні речення, перевіримо в наступному завданні. Ви будете у ролі конструкторів, але будуватимете з простих речень складне із безсполучниковим зв’язком:
1. Утомилась заверюха, де-де позіхає.  Ще б плакала Катерина. Сліз більш немає. (Утомилась заверюха, де-де позіхає; ще б плакала Катерина,  сліз більш немає.) (Однорідні частини-речення у складному безсполучниковому: зображувані явища відбуваються у певній часовій послідовності.)
2. Дивлюся. Палати, палати понад тихою рікою.  Берег ушитий увесь каменем.

(Дивлюся: палати, палати понад тихою рікою; берег ушитий увесь каменем.  Неоднор ч. –що- доповнення;  2 і 3 – однорідні, перелік)
6. Графічний диктант.
 -  Молодці, і з наступним завданням ви справилися добре. А зараз перевімо, наскільки ви уважні слухачі. Вам необхідно схематично зобразити почуте речення та визначити смислові відношення між частинами БСР.
1.Попрощалось ясне сонце з чорною землею, виступає круглий місяць з сестрою зорею.( послідовність).
[     ], [     ]
2. Зайде сонце – Катерина по садочку ходить.( часові).
[час ] – [      ]
3.То не хмара – біла пташка хмарою спустилась.( протиставлення).
[     ]  - [     ]

4. Лягло  сонце  за  горою, зірки засіяли. ( послідовність).
[     ], [     ]
5.Я сьогодні забарилась: батько занедужав.( причина).
[    ]: [причина]
6.Ми просто йшли; у нас нема зерна неправди за собою(одночасність).
[     ] ; [      ]
7.
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- Для яких стилів характерні БСР?  (Безсполучникові складні речення характерні для художнього та розмовного стилів, а також для мови фольклору)
- На позакласному читанні з української літетератури через декілька уроків 
ми будемо розглядати  п’єсу  Т.Г. Шевченка ”Назар Стодоля” . А сьогодні  ми спробуємо інсценізувати уривок  з цієї історичної  драми, а саме сценку, де є безсполучникові складні  речення.
                       Дійові особи: 

Хома  Кичатий (сотник) Самойліч Сергій
Назар Стодоля (козак) Латковська Ірина
Галя (дочка Хоми) Самойліч Катерина
Назар. Дай, боже, вечір добрий! Помагай-бі вам на все добре!

Хома. (засмутившись).Спасибі, спасибі... Милості просимо. 

     (Галя схвильовано пускає миску).

Хома. (зі злістю)  Хто сміє знущатися над моєю дочкою?

Назар. Я! Хіба не бачиш ? Я, Назар Стодоля! Той самий, за кого ти вчора обіщав видать дочку свою з тої пори , як він тебе вирвав із-під ножа гайдамаки!  Той, хто й самому гетьману не дасть себе на посміх!  Пізнав?

Хома. Пізнав. (Байдуже)

Галя.  Хіба ж не ти  сватів присилав?                 
Хома. Мовчи! Геть собі?

Назар. І тебе обманюють?

Хома. Не обманюю – велю. (зіставлення – сп.а)Вона просватана за чигиринського полковника.

Назар. (з неповагою): Полковника! Учора була моя, сьогодні полковника, а завтра чия буде? Чуєш, Галю?

Галя.   (Падає на руки Назара) Чую! О, чом би мені не позакладало!

(Назар бере Галю за руку)
Хома. Віддай мені дочку мою (Несміливо підходить до Назара).

Назар. Геть, юда.

Хома. (зі злістю). Возьміть його, харцизяку: він уб’є мене. (причина сп. бо)
Назар. Нехай бог тебе поб’є, дітопродавець!

           (До Галі): Галю, серце моє! Промовив мені хоть одно слово : ти не знала за кого?  (пояснення –сп. а що саме)Скажи не знала? 
Галя. Не знала, їй-богу, не знала!

Назар. (до Хоми). Чи чуєш ти?

Хома. Не чую: я оглух! (причина сп. бо)
Назар. (до гостей). Люди добрі, коли ви не оглухли, так послухайте. Він мене називав своїм сином – я його своїм батьком.  (зіставлення – сп.а)Він се чув тоді, а сьогодні оглух. Де ж його правда? Чи чесний же він чоловік?  Правдивий, га?

Ти називав мене сином.(До Хоми). Правда?

Хома. Не тобі вчити, як мені кого називати. Я її батько – у моїй волі оддать її, за  кого схочу.
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Назар. А як вона не захоче , тоді що?
Хома. Я заставлю.

Назар. Хіба ти бог, що маєш силу чудеса творить? Не маєш жалю до рідної 
своєї дитини?   Ти бачиш: у неї є серце. (доповнення – сп.що)Слухай: ти ж колись був молодим , ти ж мав коли-небудь радість і горе. (пояснення –сп. а що саме) Скажи, що чуло, що казало твоє серце, коли тобою кепкували?
Хома. Го-во-ри собі!
  - Дякуємо героям цієї п’єси. Ми співпереживати разом з вами. У вас на партах тексти з цієї інсценізованої сценки. Визначте  в них безсполучникові складні речення, поясніть розділові знаки і визначте смислові відношення в даних реченнях.
8. Зробити синтаксичний розбір речення:   («Сон»)
- Пригадайте з якого твору ці рядки, зробіть синтаксичний розбір:
Тихесенько вітер віє, 
Степи, лани мріють,
Між ярами над ставами
Верби зеленіють.
Речення складне, безсполучн., розпов., неокл., склад. з трьох частин, реч. з однорідн. част. , віднош. одночасності, між частин. став. коми.
І част. – реч. просте, двоскл., пошир., повне.
ІІ част. – реч. просте, двоскл., непошир., повне, ускл. однорідн. чл. реч.

ІІІ част. – реч. просте, двоскл., пошир., повне.
9. Лірична хвилинка
- Відійдемо на якусь мить від БСР. Учні зачитають  власні поезії, звернені до поета-кобзаря, підготовлені вдома (випереджальне завдання).
- Дякуємо, молодці. Можливо, ви теж  станете в майбутньому  поетами.
-А хто знає, яке свято відзначають сьогодні українці? Так співпало, що саме сьогодні українці святкують День рідної мови. Основоположником сучасної української літературної мови по праву вважають Тараса Григоровича Шевченка. Саме він уперше  своєю творчістю підніс її на високий рівень. Шевченко у своїх віршах говорить нам, що мова — це душа народу. Бо без мови народ не може існувати. Вона жива...Рідне слово неповторне, як у вірші, який ми зараз зачитаємо.
РІДНЕ СЛОВО 
   Барвінково, волошково 
В небі світиться зоря.
Почитаймо рідне слово 
Зі сторінки «Кобзаря». 
Рідне слово любить ненька, 
В ньому пісня солов’я,
Так любив його Шевченко, 
Так його люблю і я. 
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- Гарні слова, але вернемося до теми нашого уроку. Знайдіть у вірші БСР.
- З'ясуйте смислові зв'язки між простими реченнями у складному безсполучниковому.
(Однорідні частини-речення у складному безсполучниковому: зображувані явища відбуваються у певній часовій послідовності.)
11. Робота з перфокартами.

- Безсполучникове складне речення відрізняється від складносурядного і складнопідрядного емоційною та інтонаційною насиченістю.
Зараз ви самостійно попрацюєте з перфокартами і покажете, як ви вмієте розставляти розділові знаки  у реченнях.  Вам потрібно у віконце поставити потрібний розділовий знак. А потім прочитаєте речення з необхідною інтонацією.
Не вернеться воля
Не вернуться запорожці

 Не встануть гетьмани
Не покриють Україну 
Червоні жупани!

(Не вернеться воля,
Не вернуться запорожці,

 Не встануть гетьмани,

Не покриють Україну

Червоні жупани!)


Світає          край неба палає 
Соловейко в темнім гаї
Сонце зустрічає.
(Світає, край неба палає;
Соловейко в темнім гаї
Сонце зустрічає.)

Зійде сонце            утру сльози  

Ніхто й не побачить.

(Зійде сонце  - утру сльози,

Ніхто й не побачить.
10. Ти – редактор

Усуньте пунктуаційні помилки, обґрунтуйте свою правку.

Чумак іде, подивиться, та й голову схилить, чабан вранці з сопілкою сяде на могилі - подивиться : серце ниє; кругом ні билини! 
( «Тополя» Чумак іде, подивиться (одн.чл.р)   та й голову схилить,

чабан вранці з сопілкою сяде на могилі, (одн.чл.р)   подивиться -(наслідок, так що)  серце ниє: (причина, бо)  кругом ні билини!)
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12. «Знайдіть відповідність». До даних речень знайдіть відповідні схеми. Поясніть розділові знаки.

· [    ] ,  [    ] ,  [    ] .
· [    ] :  [    ] ,  а [    ] .
· [    ] :  [    ] ,  [    ] .
 Дивлюся: хати над шляхами

Та городи з стома церквами,

А в городах, мов журавлі,

Замуштрували москалі.
· Далі гляну:

У долині, мов у ярмі,

На багнищі город мріє,

Над ним хмарою чорніє

Туман тяжкий…
· Земля чорніє,

Дрімає розум, серце мліє.
13. Спостереження над мовним матеріалом:
1.Ми не лукавили з тобою, ми просто йшли, у нас нема зерна неправди  

за собою.
2. Вільну Україну не скують кайдани:

В оборону волі наше військо стане,

Заревуть гармати, закричать шаблі – 

Не дамо в наругу 

рідної землі! 
Питання для спостереження:
· Підкресліть граматичні основи, зверніть увагу на розділові знаки, інтонацію.

· Як з’єднуються прості речення у складному?

· Речення однорідні чи неоднорідні?
14. Моделювання 
Доповніть початки складних речень так, щоб утворити безсполучникові, Визначити смислові відношення між частинами безсполучникового  складного речення. Зробити висновок, для яких жанрів художньої літератури властиві ці синтаксичні конструкції.

· Баба з воза - …  (кобилі легше)
· Зустрічають по одежі – (проводжають по уму)
· Вовка боятись – … (в ліс не ходить)
· Багато знатимеш - …  (швидко постарієш (зістаришся)
· Шануй сам себе, …( шануватимуть і люди тебе)
· Всяк розумний по-своєму: … (один спершу, а другий потім)
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15. Розвиток творчої рефлексії.

· Підсумком нашого уроку буде творче завдання.
Т. Г. Шевченко у своїх творах з неприхованою любов’ю ставився доУкраїни, до рідного краю. Краще, ніж Шевченко природу в українській літературі не зображував ніхто. Картини навколишнього світу, природи у віршах Шеченка оживали.
Тому зараз, вживаючи безсполучникові складні речення, складіть невеличке висловлювання «Які почуття виникають у вас, коли ви читаєте (чуєте) поетичні рядки Тараса Шевченка?» 
  І нехай надихне вас на роздуми цей відеофільм.

- Молодці, і з цим завдання ви впорались добре, показали, що і складати речення ви можете і творчість Великого Кобзаря  ви знаєте і самі творчо обдаровані особистості.
V. Узагальнення вивченого.
Завдання –висновок  «Клоуз – тест».
 - І як висновок проведемо  «Клоуз – тест» .Необхідно продовжити речення одним словом.

1. Якщо частини БСР вказують одночасність або  часову послідовність, то між ними ставиться … (кома)
2. Якщо у другій частині вказано причину того, про що говориться у першій, то між ними ставиться … (двокрапка)
3. Якщо друга частина вказує на наслідок того, про що говориться у першій, то між ними ставиться…(тире)
4. Якщо частини БСР менш пов’язані за змістом, то між ними ставиться… (крапка з комою)
5. Якщо друга частина розкриває зміст першої, то між ними ставиться…(двокрапка)
6. Якщо в першій частині вказується на умову того, про що говориться в другій, то між ними ставиться… (тире)
- Я хочу, щоб ви ще раз звернули увагу на епіграф до нашого уроку. Бути щасливим-це бути самим собою(Лев Толстой).Я надіюсь, що саме такими ви й були сьогодні на уроці. Чи вважаєте ви себе щасливими? Чи пізнали ви творчу радість? 
 Оцінювання навчальних досягнень учнів.
V. Домашнє завдання

 Пдібрати безсполучникові складні речення з різними видами розділових знаків з поеми Т.Г.Шевченка «Кавказ».            
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